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P R O T O K O L L      07/2017 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Orth an der Donau am  

Dienstag, dem 26. September 2017 im Gemeindeamt Orth an der Donau. 
 

Beginn: 19:35 Uhr              Ende: 21:00 Uhr 

ANWESENDE: 

Bgm. Johann Mayer als Vorsitzender 

GESCHÄFTSFÜHRENDE GEMEINDERÄTE: 

Vzbgm. Mag. Elisabeth Wagnes, Markus Bauer, Johann Wittmann, Günther Zehetbauer MBA 

GEMEINDERÄTE:  

Wolfgang Bogner, Wilhelm Bressler, Claudia Drabits, Josef Forstner, Brigitte Humer, Andreas 

Javorsky, Eveline Kaider, Gerald Kucera, Michael Kvasnicka, Hermine Merkatz, Ing. Markus 

Nikowitsch, Markus Ripfl, Herbert Weninger, Roman Zöhrer 
 

ENTSCHULDIGT:  
Josef Drabits, Franz Krammer 
 

SCHRIFTFÜHRER: Mag. Franz Kratschinger 

 

 

 
 

Tagesordnung: 

1. Präsentation Bgm. C. Windisch zu Wasserverband Hochwasserschutz Donau Marchfeld 

2. Protokoll der letzten Sitzung 

3. Beschluss Wasserverband Hochwasserschutz Donau Marchfeld  

4. Subventionsansuchen FF Orth an der Donau – Reparatur Tanklöschfahrzeug 

5. Subventionsansuchen NSG Donauauen 

6. Radwegumleitung Donauradweg – Vereinbarung 

7. Radweg Grundsatzvereinbarung Radweg Richtung Norden 

8. Dienstbarkeitsvertrag ImWind AO GmbH & Co KG 

9. Übertragung von Parzellen im Straßenbereich von Land NÖ an die Gemeinde Orth an der 

Donau 

10. GVU Übertragung Seuchenvorsorgeabgabe 

11. Jahresbericht Energie für 2016 

12. Rettungsdienstvertrag Johanniter  

13. Beschluss zur Doppelmitgliedschaft beim TV Römerland-Carnuntum 

14. Löschungserklärungen 

15. Grundstücksverkauf 

16. Personalangelegenheiten 

17. Mietvertrag 

Punkte 14 bis 17 in nicht öffentlicher Sitzung 

 

 

Die Vorsitzende begrüßt die anwesenden Gemeinderäte, stellt die Beschlussfähigkeit fest und 

eröffnet die Sitzung.  
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1. Präsentation Bgm. C. Windisch zu Wasserverband Hochwasserschutz Donau 

Marchfeld 

Zu diesem Tagesordnungspunkt wurde der Verbandsobmann Bgm. Christoph Windisch eingeladen. 

Bgm. Mayer bittet den Verbandsobmann um den Vortrag bezüglich des Hochwasserschutzes der 

Donau. Er berichtet über die geplante Sanierung, die derzeit begonnen wird. Die laufende Erhaltung 

soll durch den Wasserverband für Katastrophenschutz-Hochwasser-Donau-Marchfeld erfolgen. Die 

Finanzierung wird in groben Zügen dargestellt. (Ab ca. 2022 Aufteilung 70%Bund/15% Land NÖ/ 

15% Gemeinden des Verbandes).  Die gesamten Erhaltungskosten werden auf ca. 73.000,- EURO 

bis 137.000,- EURO pro Jahr geschätzt; je nach Witterung und Mähmöglichkeiten bzw. Auflagen. 

 

2. Protokolle der letzten Sitzung 

Das öffentliche Protokoll der Sitzung 6/2017 wurde allen namhaft gemachten Vertretern zugesendet 

und es wurden keine Änderungswünsche bekanntgegeben. Somit gilt das Protokoll als einstimmig 

genehmigt. 

 

3. Beschluss Wasserverband Hochwasserschutz Donau Marchfeld  

Der Gemeinderat der Marktgemeinde Orth an der Donau beschließt unter der Voraussetzung der 

Beteiligung von Bund (70%)  und Land Niederösterreich (15%), dass nach Ende der Sanierung das 

Eigentum, der Betrieb und die Wartung des Marchfeld-Hochwasserschutzdammes vom 

Wasserverband für Katastrophenschutz-Hochwasser-Donau-Marchfeld, bei dem die Gemeinde seit 

2015 Mitglied ist, übernommen werden soll. Antrag Bgm. Mayer. Einstimmige Zustimmung. 

 

4. Subventionsansuchen FF Orth an der Donau – Reparatur Tanklöschfahrzeug  

Die FF Orth an der Donau sucht um Subvention für die Reparatur des Tanklöschfahrzeuges durch 

die Fa. Hofbauer GesmbH in der Höhe von € 2.394,79 an. Antrag Bgm. Mayer. Einstimmige 

Zustimmung. 

 

5. Subventionsansuchen NSG Donauauen 

Für den NSG Donauauencup soll die Gemeinde Orth an der Donau wieder als Sponsor auftreten. 

Dabei soll wie im letzten Jahr ein Betrag von  € 2.000,-- vorgesehen werden. Antrag Bgm. Mayer. 

Einstimmige Zustimmung.  

 

6. Radwegumleitung Donauradweg – Vereinbarung 

Aufgrund der Sanierung des Marchfeldschutzdammes ist eine Umleitung für die Radroute 

notwendig. Diesbezüglich wird die Vereinbarung über die Erstinstandsetzung, den Betrieb und die 

Erhaltung der Radroutenumleitungsstrecke zwischen Orth an der Donau und Eckartsau zwischen 

den ÖBF, der via donau sowie den Gemeinden Eckartsau und Orth an der Donau für die nächsten 5 

Jahre, entsprechend dem vorliegenden Vertrag, abgeschlossen. Antrag Bgm. Mayer. Einstimmige 

Zustimmung. 

 

7. Radweg Grundsatzvereinbarung Radweg Richtung Norden  

Für den Radweg Richtung Norden soll eine Grundsatzvereinbarung für die Arbeitsgemeinschaft 

„Initiative Marchfeld Landesbahn R81“ zwischen den Gemeinden Eckartsau, Engelhartstetten, 

Leopoldsdorf sowie Orth an der Donau abgeschlossen werden. Antrag Bgm. Mayer. Einstimmige 

Zustimmung. 

 

8. Dienstbarkeitsvertrag ImWind AO GmbH & Co KG 

Der Bürgermeister erklärt die Ergänzung für den Dienstbarkeitsvertrag mit ImWind AO GmbH & 

Co KG, vor allem in Bezug auf Leitungsverlegung und Eiswarngeräte, Der Gemeinderat beschließt 

den Vertrag in der vorliegenden Form. Antrag Bgm. Mayer. Einstimmige Zustimmung. 
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9. Übertragung von Parzellen im Straßenbereich von Land NÖ an die Gemeinde Orth 

an der Donau 

Seitens des Landes NÖ werden die Gehsteigparzellen 1405/2, 1374/10 - 1374/15, 1374/18, 1374/19, 

1435/2 und 1435/3 KG Orth an der Donau unentgeltlich ins Eigentum der Marktgemeinde Orth an 

der Donau übergeben. Antrag Bgm. Mayer. Einstimmige Zustimmung. 

 

10. GVU Übertragung Seuchenvorsorgeabgabe 

Der Gemeinderat überträgt mit Wirksamkeit ab dem 1. Jänner 2019 die Berechnung, Vorschreibung, 

Einhebung, zwangsweise Einbringung, Abrechnung und Abführung der Seuchenvorsorgeabgabe an 

den Gemeindeverband für Aufgaben des Umweltschutzes im Bezirk Gänserndorf. Antrag Bgm. 

Mayer. Einstimmige Zustimmung. 

 

11. Jahresbericht Energie für 2016 

Für das Jahr 2016 liegt der nach dem Energieeffizienzgesetz vorgeschriebene Jahresenergiebericht 

inkl. Energiebuchhaltung vor und dieser wird dem Gemeinderat zur Kenntnis gebracht. Eine Version 

des Berichtes ist bereits auf der Orther Homepage zu finden. 

 

12. Rettungsdienstvertrag Johanniter 

Der Rettungsdienstvertrag soll gemäß § 14 Abs. 5 NÖ RDG 2017 zwischen der Gemeinde und den 

Johannitern bis zum 31.12.2017 an dieses Gesetz angepasst werden. Die Anpassung soll unter der 

aufschiebenden Bedingung der Anerkennung der Johanniter  durch das Land NÖ erfolgen. 

Beschluss des Rettungsdienstvertrages in der vorliegenden Form.  Antrag Bgm. Mayer. Einstimmige 

Zustimmung. 

 

13. Beschluss zur Doppelmitgliedschaft beim TV Römerland-Carnuntum 

Laut Mitteilung des Tourismusvereins Marchfeld ist eine Doppelmitgliedschaft beim 

Tourismusverband Römerland-Carnuntum und der Destination Weinviertel für die nächsten 3 Jahre 

mit keinen zusätzlichen Kosten verbunden. Deshalb soll sowohl die Mitgliedschaft beim TV 

Römerland-Carnuntum wie auch die Mitgliedschaft bei der Destination Weinviertel beschlossen 

werden. Antrag Bgm. Mayer. Einstimmige Zustimmung. 

 

Allfälliges 
 

Der Vorsitzende dankt für die Teilnahme und schließt die Gemeinderatssitzung. 

 

Dieses Protokoll wurde in der Sitzung des Gemeinderates vom ......................... genehmigt und 

gefertigt: 

 

 

 

 

 

                  Der Bürgermeister:      Schriftführer: 

 

 

 

 

 

 

ÖVP-Fraktion:            FPÖ-Fraktion:   SPÖ-Fraktion: 


